

Előfizetési árak és helyben vidéken

Egy évre	12 korona
Félévre	6 korona
Negyedévre	3 korona
Egyes száma ára	12 fillér.

Megjelenik vasárnap és csütörtök reggel.

HATÁRŐR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Ujvidék.

Petőfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi és anyagi részét illető közlemények küldendők

Ilyen közleményeket és megkereséseket lapunk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Ujvidéki Hivatalos Lapja.

Fürdőrészenyitársaság.

Ujvidék egyik legnépszerűbb és immár országsszerte ismert kulturális intézménye: jó híréről messze vidékről felkeresett Városi Jódosgyógyfürdője vasárnap óta egy tőkeerős részvenytársaság kezébe jutott, mely ezen virágzó és a legszebb jövővel kecsegtető intézményünket még ismerlebbé, nagyobbá, szebbe fogja fejleszteni és Ujvidék idegenforgalmát határozottabban fejleszteni.

Nem reklámciikket akarunk ehelyütt írni, de tartozunk az igazságnak azzal, hogy ez a vállalat, — amely idegenforgalmunk lényeges szerve, — megérdemli, hogy megerősödése alkalmából a szokott, sablonos hirdás keretén túl, melegebben foglalkozzunk vele és tárgyaljuk a megismeréséért a által előállt helyzetét: a közérdek szempontjából.

Rohamosan fejlődő szép városunk, mely ma-holnap Délmagyarország metropolisa lesz, melynek lüktető élete vetekszik Ujvidéknél tisztezt nagyobb városok életével, — két év előttiig, amíg a város áldozatkész és kulturérzékeny intézményt megvalósította, modern fürdő nélkül volt. Tisztesági fürdője sem volt, amely a kor színvonalán állna.

Es így elkezdte a gyógyfürdő fontosságától és előnyeitől, egy 35 ezer lakosú város életszükségessége volt, hogy a város, mint erkölcsi tényező, egy modern kulturintézmény létesítésével ezen az anomálián segítsen.

De a jelen esetben, a tisztasági fürdő, — a város rohamos fejlődése folytán egyre épülő modern házak fürdőszobabereendezési folytán is, de még a dunai fürdő következtében is, — másodsorban tekintetbe jövő szempont, melynél jóval fontosabb, közérdekűbb és öröndetesebb az a tény, hogy a mi fürdők vize *paratlan hatású gyógyvíz*, amelyet a hatóságai vegyészeken kívül a belügyminiszter is elismert azzal, hogy a fürdőt *gyógyfürdőnek* deklarálta és mint ilyen elsőrangú tényezője lett a város idegenforgalmának.

Minden vegyi véleménynél, minden miniszteri elismerésnél is hatásosabb a fürdőt az ország minden részéből, sőt külföldről is látogató betegek elismerése, meggyógyulása.

Az ujvidéki jódosvíz hírét ma már szélteben-hosszában ismerik és büszkén hirdeti a magyar fürdőügy fejlődését és diadalát.

Most, hogy ezen intézményünk, mely hús a mi húunkból, vér a mi vérünkől, hisz *Ujvidéké*, hisz a polgárság összességéé, édes mindannyiunké, — bérletét harminc évre meghosszabbított szerződéssel egy tőkeerős részvenytársaság vette

a kezébe, mely az anyagi és erkölcsi erőkkel is rendelkezik, hogy ezen vállalatot hatalmassá fejlessze, most minden ujvidéki polgárnak kétszeresen is kötelessége, hogy a fürdő érdekében agitáljon, ezen különben is népszerű vállalatunkat még jobban, széles körben is megkedveltesse.

Az új részvenytársaságnak hatalmas erkölcsi és anyagi címerül szolgál az Ujvidéki Takarékpénztár anyagi részese-dése, melylyel igazán nem üzleti érdekeket hajszolva, mint inkább egy kulturális intézmény szárnyai alá nyulva a maga nagy súlyával döntőszerepet biztosított a vállalat vezetésében, mely külsőleg is kifejezésre jut azáltal, hogy igazgatóságában maga a takarékpénztár vezérigazgatója: Balassa Henrik és mint igazgatósági elnök: Kubinyi Károly dr. ügyvéd, a takarékpénztár igazgatósági tagja foglalnak helyet.

A részvenytársaság a fürdőt lényegesen megnagyobbítja, a higiénia és modern fürdőtechnika minden bevált legújabb vívmányával tökélesíti, egy modern, a kor igényeinek mindenben megfelelő szállodát és sznatóriumot, gyógytermet létesít és a fürdővállalatot mindenben fejleszti. A keleti gúlával ellátott népszerű címkéjű *Orient ásványvizet* pedig országsszerte, sőt annak határain túl is terjeszti.

Ez a vállalat ezen létesítmények megvalósítása után idegenforgalmunk lényeges tényezője lesz és mint ilyen közvetve és közvetlenül az összpolgárság hasznára lesz.

Örömmel és büszkeséggel adunk minderről híradást és hisszük, erős a a meggyőződésünk, hogy gyógyfürdők ezen várakozásunkat messze túl fogja szárnyalni.

Senkise próféta saját hazájában, — szokott az elv lenni, melynél öröndetes kivétel a mi gyógyfürdők, melyet úgy az ujvidékiek, mint a vidékiek tömegesen látogatnak.

Es ha fejlődése zenitjén lesz, — ebből az összpolgárság fogja a legszebb hasznát látni. Hogy azzá lehessen, legyen minden ujvidéki a gyógyfürdők lelkes híve, mely fejlődésével mindannyiunk érdekét mozdítja elő.

Halló! Mérnöki hivatal!

Idestova 40 esztendeje, hogy Ujvidék városát Isten ostroma sújtotta és nem az akkori mérnöki hivatal érdeme volt, hogy nem jutott Szeged sorsára, hanem ismét csak Isten akarata volt, hogy a vész utolsó pillanatában a Duna apadni kezdett és Ujvidék — egynéhány utca pusztulásával — a teljes előtűnés veszélyétől menekült. Azóta 36 év múlt, azóta a mérnöki hivatal — mely akkoriban egy kiszolgált őrmesterapidijásból állott — a mai

modern kornak megfelelőleg átalakított, de a viszonyok nem hogy javultak, hanem határozottan rosszabbodtak. Nem titkolom el, hisz szemtanúja voltam, hogy a mérnöki hivatal a 4 év előtti árvízveszedelem idején mindent megtett, amit tehetett, azaz 8—10 koronás napibérral felfogadott taligások által hordatott földet és homokot a gátak megerősítésére, ami éppen addig tartott, amíg a víz el nem mosta — de állítom és erősítem — ha a tisztelt mérnöki hivatal tudná, hogy a dunai gátunk olyan elhanyagolt, rossz és tartóhatatlan állapotban van, hogy ha a Duna a 4 év előtti magasságot eléri, azokat úgy elviszi, mintha ott sem lettek volna. Az összes jelenlegi városi mérnökeink nem ismerték az akkori helyzetet, az akkori veszélyt és az akkori kárt, miért is csak azt jelezem, hogy akkor a futtakai kaputól — melyet 3 évvel azelőtt lebontottak — futtacklg csónakáztak, azaz, ha az akkori helyzet megismétlődne, az összes telepek, a tisztviselőtelep, az ártézi fürdő, oborok stb. usznának. A világrt sem akarom a mérnöki hivatalt azzal a gátak megerősítésére serkenteni, hogy felhozom a tisztviselőtelep veszélyét is, de igenis soraim célja, hogy a *telepeket* védjek meg az előre látható nagy veszélytől, mert hisz oly uriemberekkel van dolgunk, akik saját életük kockáztatásával is a vízbefulód után ugranának, hogy őket megmentésük, miért is annál inkább feltételezhető, hogy saját anyagi érdekük mellőzésével a telepesek érdekét óvják, főleg akkor, hogy ha azok megóvása városi érdek is képvisel, úgy hogy kötelessége a városnak, a megóváshoz szükséges „anyagiakat” előteremteni, megadni.

Mi telepesek bérlet címén 33 000 koronát fizetünk a városnak és nincs utunk, hogy termelésünket a piacra vihessük, mert míg oda érünk, az össze van törve, moesék; nincs egy méteres járdánk, melyen esős időbea a vasuti átjárón átjárhatnánk, nincs még csak egy öreg kimustrált petroleum lámpánk sem a 2 kilométeres hosszú főuton, még kevésbbé a mellékutakon nincs — de minek beszéljek a levegőnek, mikor előre tudom, hogy ugyanazon panaszokat 20 év után is elmondhatjuk, de legalább élet- és vagyonbiztonságot kéthetűk és követelhetünk a várostól akkor, amikor a bérlet lejártáig egy millió koronával a város tartási költségéhez hozzájárulunk.

A telepek a legközelebbi rókusai iskolához 2 kilométernél távolabbak, pedig törvény szerint ott, hol a legközelebbi iskola a telep-téstől mástól kilométernél távolabb és legalább 30 iskolaköteles gyermek van, iskola állítandó. Es most ismét meg akarom kimélni a város vezető főbírói veséit, azaz nem akarok veséik-be nézni, elhiszem, hogy nem tudtak arról, hogy a telepeken — a futtakai utról le a Dunáig — nem 30, hanem legalább is 130 tanköteles gyermek van; nem kértünk eddig iskolát, de kérmé és a törvény értelmében azt követelni is fogjuk, mert még sem járja, hogy 40—50 hat-hét éves gyermek a tél viszontagságainak kitéve, esőben és hóban, járatlan utakon, sárban és viharban reggel fél 7—7 órákor bejárjon a városba iskolába, mert egy gyermek élete bizony isten többet ér, mintha a város a telepesek egy évi bérletét iskola létesítésére, utak építésére és fentartására fordítaná, de erről egy más cikkben. Ez nem tartozik a mérnöki hivatalhoz, de hátha mégis — és a másik cikk szükségtelenné válna?

Ha a tisztelt városi mérnöki hivatal nem tudná, miképp lehetne 4—5000 ember élet- és

sólat legutóbb tartott igazgató-választmányi ülésén kimondotta, hogy jövő év február havában országos kukoricakiállítást rendez Budapesten, egyrészt az ország kukoricatermelésének, a termelt fajtáknak, a termesztési eljárásoknak és eredményeknek, más részt a termelési összehasonlító kísérleteknek bemutatása végett. Hasonló kiállítás Magyarországon még nem volt.

Jó árunak nincs rá szüksége,

hogy minden jó tulajdonságát részletesen ismeressék, így a Fay-féle valódi sződeni ásvány-pasztilának sem. Ugy is tudják 25 év óta, hogy köhögés, rekedtség és hurut ellen kitűnően bevált, hogy tulajdonképpen mindenkinek szüksége van rá és minden háztartásban ott kell lennie a többi háziszer között. Olcsón juthatunk hozzá: egy doboz 1 korona 25 fillér.



CSARNOK.

A divat.

— A Divat Újság-ból. —

Meglepetéssel szolgál a tavaszi divat a redőzött aljfal, bár ha azt nem nevezhetjük is igazi újdonságnak. Tekintettel az utóbbi egy-két esztendő divatjára, valamennyire újdonság mégis és újdonság akkor is, ha összehasonlítjuk a XVIII. és a XIX. század vége felé divatos volt redőzött aljfal. Akkoriban az alj a csipőn és hátul volt redőzött és a szövet is mind olyan kemény volt, hogy könnyű volt megadni a redőzetnek az egyenletességet és merevséget.

Ezidő szerint az aljat vagy a térd magasságában, vagy azon alul alkalmazzák, mert a csipő karesuságának a világért sem szabad ártani. A laj, simulóköny szövetekben a tunika simán és szűken tapad a csipőhöz és vagy elől nyílik szét, úgy hogy az alj maga végig láthatóvá lesz, vagy a tunikarészek — megint csak elől — egymásra fűküznek és oldalt redőződnek a fennebb említett magasságban.

Ha oldalt nézünk egy ilyen redőzött aljat, úgy az hasonlít az ablakfüggönyhöz, ahogy azt régente redőzni szokták. Az alj maga, a melyen ezt a redőzetet alkalmazzák, szűk és rövid. Alsó szélét bodor vagy csipke díszíti körülbelül huszonöt centiméter magasságban. Az ilyen formájú modellek, melyek most kerültek Párisból, határozottan tetszetősek. Hogy aztán hogyan felelnek meg majd a mi hölgyeink ízlésének és hogy általában lesz-e ez a divat, arra majd megfelel a közel jövő. Ahogy mi látjuk a modelleket, úgy találjuk, hogy azok előnyöseket lesznek még olyan alakokra is, amely nem felel is meg a teljes „csipőtelenség” szigorú szabályának. Csak alacsony termetnek nem kedvez ez a forma.

A derékon, mely ezt a aljat kiegészíti, nem sok változtatás látszik. Fűsű, gallér és pánt, mely többnyire csipkéből készül, díszíti a még most is kimonoformájú derékat, melynek ujjá egész hosszú és szűk, de éppen úgy lehet félhosszu és bő is.

Mig eddig a bársonyköpeny uralkodott, most a tafotaköpeny az elsőbbség. A köpeny különben az utolsó esztendőben valóságos divatszarnokká lett; különösen a fővárosban olyan általános lett, hogy már-már egyenruhának b. illet és ez ugyanilyen formában ismétlődni fog a tavasszal is.

Egyebekben a tafotaköpeny nagyon kedvelt lesz; hiszen olyan könnyű, elegáns és leszámítva néhány igazán értékes modellt, az előállítására éppenséggel nem kíván sem különösebb anyagi áldozatot, sem nagy fáradságot. Készülhet tisztán fekete anyagból, de kétféle tafotából is; erre nézve nagyon gazdag színskálánk van. Nagyon szép a fekete lilával, zölddel, kékkel, a piros kékkel, zölddel, a kék zölddel stb. A dísz különféle szélességű bodorból telik ki. Tetszetős hozzá a fehér vagy nyersvászonszíntű nagy csipkegallér, különösen pedig a makramécsipke.

A sok szélmintás szövet között legnagyobb újdonság az olyan, amelynek a széléhez rojt van eszmözva. Ebből készül most az

elegáns és az egyszerűbb ruha, de még a kisebb leánykák ruhája is. Az ipar különösen erre a divatra vetette magát és nagy változatosságban gyártotta a legkülönbözőbb szélmintás szöveteket. A legdrágább anyagon, amilyen a kínai krep, markizett és voál, sima atlasz-szerű, vagy pedig finom mintázatú szélpánt látszik. A színárnyalat különféle; elvegyítik a számocszínt szürkéskekkel, rozsdát acélszürkével, a bronzszínt sötétkekkel, órosszöldet rézszínnel stb.

A gyapjuszöveteken már kevésbé összehangzatos a színezés. Láttunk például egy fekete-fehér apró kockás alapon eseresznye-piros, újkék vagy lila pántot. Igazán elegánsnak csak a fentebb említett rojtos szélmintás szövet mondható. A sötétkek alapra például domberszerűen van egy fekete mintázatú pánt szöve, melynek szálai adják a közel 12 cm. széles rojtot.

Még van egy nagy szövetújdonság, az ugynevezett frottészövet, melyből a nyári kabatosruhákat fogják készíteni. Lágy, étamin-szerű szövet ez: kapható kockás kivitelben és mindenféle színben. Jobb mint a vászon, mert nem gyűrődik és nem kell annyit vasalni. Van aztán még egy gyűrűnek nevezett újfajta selyem, ugyancsak kabatos ruhának. Ripszformájú a szövése, puha mint a bársony és simul mint a kínai krep; legszebb elefánt-szürke színben. Van tehát bőven miből válogatni, csak legyen meg hozzá az, ami kell: minél több idő, meg pénz.

Közgazdaság.

Kizsarrolt földek termőbbé tétele.

Hazai szántó földünk egy igen nagy részét nagyon is csekélyen szántogatjuk, s ezt a gyenge szántást is rosszul végezzük. Régen meghaladott álláspont ugyan a gazdaságnak az a nézete, hogy különösen az őszi szántásnak rögsőnek kell lennie, mégis gazdaságunk legnagyobb része ezen elavult elmelet-től nem tér el, s rögsősen hantosan hagyja szántását. Nem esoda azután, ha a csekélyen szántott, rögsősen hagyott, nem trágyázott föld kicsiny terméseket ad.

Nagyobb termések elérése céljából, mindenekelőtt mélyítésre szorul a termő réteg, hogy a levegő is nagyobb mértékben hatolhasson be. A mélyítést azonban nem egyszerre, hanem fokozatosan kell végezni. A megszokott szántásnál egyszerre sokkalta mélyebbre szántani veszélyes, mert a felfordított rétegi nyers földet a napfény, a levegő, a nedvesség és a baktériumok nem tehetik egyszerre termékenyebbé, abban esetleg elpusztul, selyődik a növény. A megszokottal csak 45 cm.-el szántunk mélyebben, s ezt ismételjük évente minaddig, míg a mag agyát 25-30 cm.-ig mélyítettük.

A talaj mélyítését fokozatosan kövesse a trágyázás. A talaj termékenysége nagyon függ annak humusz tartalmától, a humusz adja meg a földnek fekete színét, minek következtében az hamarabb és nagyobb mértékben felmelegszik, mint a sárga vagy szürke színű talaj. A talaj humusz tartalmát első sorban az istálló trágyában adhatjuk meg vagy ennek hiányában zöldtrágyákban. Az istálló trágya humuszon kívül az összes növényi tápanyagokkal is ellátja a talajt, bár nem olyan arányban mint aminőben azt a növények kivájják, s különösen nem tartalmaz elegendő foszfort, miért is ma az istálló trágya foszfor hiányát szuperfoszfáttal pótoljuk. A zöldtrágyázás azonban a humuszon kívül csupán nitrogént juttat a talajba, miért is különösen homok talajakon a foszfor mellett a káli hiányt is pótolnunk kell 40 százalékos kálival. Mig tehát kötött talajakon az istálló trágyázás mellett kat. holdenként 150 kg. vagy 200 kg. szuperfoszfátot kell adnunk, addig homok talajakon az említett mennyiségű szuperfoszfát mellett 60-80 kg. 40 százalékos káliit is kell kiszórni.

Ha ilyen módon járunk el, ha talajunk termő rétegét megfelelő mértékben mélyítjük, göröngyös és hantos szántásainkat borona és egyéb eszközök segítségével elaprózzuk, istálló és zöldtrágyázás mellett szuperfoszfát eset-

leg káli alkalmazásával is fedezzük a növények tápanyag szükségletét, akkor kizsarrolt földeket nem fogunk ismerni, akkor termés átlagunk különben rossz minőségű földeken is kielégítő és hasznot hajtók lesznek.

Felelős szerkesztő: **Zanbauer Ágoston.**

Laptulajdonos az úvidéki függetlenségi és 48-as párt.

141 1912 végreh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102 § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az úvidéki kir. törvényszéknek 1911. évi 9011 számú végzése következtében Dr. Lusztig Nándor ügyvéd által képviselt Szemere és tsa javára 266 K 12 f. s jár. erejéig 1912 évi január hó 14 én fogatósított kielégítési végrehajtás után le- és felül foglalt és 800 kor. fillerre becsült következő ingóságok, u. m. 1 ebédülő kredenc, pohárszek, mokett nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek az úvidéki kir. járás-bíróság 1912-ik évi V. 19 számú végzése folytán 266 kor. 12 fill. tőkekövetelés, ennek 1911. évi december hó 20. napjától járó 6 százalékos kamatai, 1/3 százalékos váltódíj és eddig összesen 84 kor. 60 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Úvidéken Ternerini utca 12 sz. a. leendő megtartására 1912. évi apr. hó 18-ik napjának dél előtti 10 órája határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107 és 108 § a értelmében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felül foglalták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Úvidék, 1912. évi márc. hó 23. napján.

Horváth Gusztáv.

kir. bir. végrehajtó.

Trágyaeladás.

12 ló trágya május hó 1. től kezdődő egy évi időtartamra eladó. Bővebbet Zrínyi Ilona utca 65. sz. alatt a ház-mesternél. 1-5

Azonnal

Kiadó egy szép, négy szobás, kényelmes lakás. Bővebbet: Petőfi utca 70.



Tejleves, pempő,

kenyér, kakes,

gyümölcs és tej

azok az ételek, amelyekkel a gyengéd gyermek erőteljes fejlődése eszközölhető. A hus és összetett éledelek nem olyan értékesek a gyermeki szervezetre, mint azt gyakran hiszik.

Adjunk a gyermekeknek naponta puddingot **Dr. Oetker félpudding** p. rral a 12 fill. tejjel, cukorral készítve, gyümölcslével vagy gyümölcsessel, továbbá **Dr. Oetker** sütőporával készített tésztaikat s a kedvező eredmények mindenkit megfognak lepní. **Dr. Oetker** készítménye a használati utasítással együtt mindenütt kapható. Prospektust ingyen és díjmentesen küld.

Dr. Oetker A., Baden—Wien.

Ügyeljünk, hogy **Dr. Oetker** valódi készítményeit kapjuk.

VÉRERŐ

Csak úgy lehet a leves jó,
Ha van benne Diana só.

MARKBREIT-féle

DIANA SÓ

erősíti az emésztőszerveket, **erősíti** a gyomorizmokat, **erősíti** a gyomorfalat, **erősíti** a beleket, **frissíti** a gyomoridegzetet, **frissíti** a vérműködést, megjavítja az étvágyat, **rendbe hozza az elrontott gyomrot.**
Erősíti a levest.

Azért tesz minden ember

Diana só-t a levesbe.

Nem is lehet a leves jó,

Ha nincs benne Diana só.

Főraktár:

WAGNER TESTVÉREKNÉL

Naponta frissen pörkölt kávé.

Tekintse meg villany pörköldénket.

WAGNER TESTVÉREK

UJVIDÉK.

H „FORHIN“-nal permetez,



I-SZOR kevesebb a gond,
II-SZOR kevesebb a munka,
III-SZOR kevesebb a munkabér!

mert a „FORHIN“ a sokszorta megjavított. **BORDÓI KEVERÉK** kész állapotban!

Nagyon erősen tapad a nedves levélre is. Bármily harmatnál is permetezhet vele. Semmi üledéke nincs. Számtalan elismerő nyilatkozat: „Gyártjuk az eddig dr. Aschenbraudt szabadalmát képezett Rézkenport és bordói port is. Kérjen ingyen és bérmentve leírást a FORHIN-gyártól, Budapest, Képvisező: Kantor Izidor, Ujvidék.

Egyedüli árusító Ujvidéken: Findeisen Gusztáv kereskedő.

Teljes **szikvizgyári berendezéseket,** szikvizgépeket, és az összes hozzávalókat legjobb minőségben szállítanak szifonokat.

Dr. Wágner és Társai
Egyesült Gyárak Részvénytársaság
Budapest, IX., Tinódy-utca 3. sz.
Legnagyobb gyár e szakmában.
Tessék 1. sz. árjegyzékünket kérni és ismertetést egyéb gyártási agazatainkról.

1-3

Ház eladás.

Bem utca 21. sz. alatt hat utcai szoba, konyha s egy udvari lakás, telek 1 hold és 13 méter nagy. Bővebbet ugyanott.

1-3



Tapeta
Linoleum
Lincrusta
Jerk & Schuschnitz
Tapetaháza
Wien, VI. Gumpendorferstrasse 6.
Minta és költségdíj iránnyal kivanatra ingyen,
Hungária könyvnyomda Ujvidék.

ALAPÍTÁSI ÉV 1894



LUDWIG JÓZSEF
FÜSZER-ÉRTÉKELŐ
UJVIDÉK.

ajánlja dusan felszerelt tüzser, kávétea, rum-, asványvizek és magyarádi hegyaljai borok nagy raktárát. Különösen figyelembe ajánlja szőlősgazdáknak a nála kapható „Kontinentál” nevű szőlőjótógumit, mely a maga nemében páratlan s a legrosszabb időben is kitart. Erről számos elismerő levél tanuskodik. Különösen ajánlja továbbá a „Saxonia” rezgálicot, mely 96%-os, raffiat stb.

Dus választéka
van konyhakerti magvából is, melyeknek csiraképességeért jótáll. Árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgál.

4-40

920/0-os denaturált szesz.

III. lír debány, szivar, okmány s postahélyeg druda

Hirdetmény.

A róm. kath. hitközség Kosuth Lajos utca 30 szám alatt épülő bérpalotájában 1912. május hó 1-re különtele boltheilyiségek pinceraktárral, 1912. augusztus hó 1-én pedig 2 négy szobás urilakás kiadók.

A tervek a hitközség irodájában bármikor megtekinthetők s ugyanott a szükséges többi felvilágosítások is megadatnak.

Balla Árpád
I-só syndikus.

VII.
Előzetes
Egy év
Félév
Negy
Egyes
Megjelenés
csü
Az
hirül
bukásá
sért k
Knuen-
hatjuk,
tikai él
Me
erőjava
a termi
mondot
január
És ime
1-e és
Politika
fél meg
is átlát
legsügg
retorm
mikor s
san „ál
micsoda
az a KH
dette, h
barátja,
lenkező
basem
badságj
garancia
közökre
tiprásáv
mutatott
Ne
de legn
— hog
pipogya
kölcshes
elé, am
zetni. S
hogy al
többség
bizalmá
varnál,
zeivel n
szó töb
a béc-i
ban nei
ség volt
monstra
elég enr
es jogat
a saját
engedje
S